

**СЕМИНАР на тему:**

**День Господень. Рождение  
законодательства о воскресном дне.**



*А. Бокертов*

2022 г.

## 4. Знаменитый воскресный закон Константина

1. Соответственно, **7 марта 321** года нашей эры Константин издал свой знаменитый Воскресный эдикт, который, как по сути, так и по замыслу, является оригиналом и образцом всех воскресных законов, которые когда-либо были приняты. Он гласит следующее: «Константин, император Август, к Хелпидию: **В достопочтенный день солнца** пусть **магистраты и люди, живущие в городах отдыхают**, и пусть все **мастерские будут закрыты**. В стране, лица, занимающиеся **сельским хозяйством, могут свободно и законно продолжать свои занятия**; потому что часто случается, что другой день не подходит для посева зерновых или посадки винограда; Чтобы, пренебрегая подходящим моментом для таких операций, не оказаться в затруднительном положении» (Schaff's translation, History of the Christian Church, vol. 2).

2. Шафф пытается придать воскресному законодательству Константина «гражданский» характер; но это не только ошибка с точки зрения фактов и упущение сути законов. Там не было такой гражданской идеи в концепции правления, которую вынашивали Константин и епископы; и **не было места для гражданского характера в этом законодательном акте. Все дело было религиозным**. Это видно, по крайней мере, из пяти различных пунктов.

Далее:

Первый пункт. 1. Теория правления, задуманная епископами и санкционированная Константином, была теократией; то есть, **правительство Бога, которое само по себе не может быть ничем иным как только религиозным.** Мы видели, как епископы, выступая от имени церкви, **играли роль угнетенного Израиля**; в то время как Максентий занял место второго фараона, а **Константин - нового Моисея**, освобождающего Израиль.

- Мы видели нового фараона - коня и его всадника, брошенного в море и погрузившегося на дно, как камень.

- Мы слышали песню освобождения нового Израиля, когда новый Моисей пересек Красное море – реку Тибр.

- Мы видели, что новый Моисей, отправившись на покорение язычников в пустыне, установил скинию и установил ее вдали от стана, где он получил «божественные» указания о том, как он должен вести «битвы Господни».

2. Таким образом, в установлении новой теократии каждый шаг был имитирован от развития первоначальной теократии. Теперь это установление соблюдения воскресенья на законодательном уровне было просто еще одним шагом, сделанный создателями новой теократии в подражание первоначальной.

Далее:

3. После того, как первоначальный Израиль перешел Красное море и пройдя значительный путь по пустыне, Бог установил среди них закон соблюдения субботы, день еженедельного отдыха. Это выделение воскресенья в новой теократии, и его соблюдение было установлено и обеспечено законом, было подражанием действиям Бога в первоначальной теократии, установившего соблюдение субботы. Эта точка зрения подтверждается свидетельством того же епископа, который уже дал нам столь обширное представление о действиях новой теократии. Вот его слова: «**Все, что надлежало делать в субботу, мы перенесли в день Господень.**» (Евсевий, Комментарий к псалмам **xcii**, цитируется в "Литературе субботы" Кокса, том **1**, стр. **361**)



Далее: